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S İ R K Ü L E R : 2 0 1 6 / 11                                    29.02.2016 
 

 
AR-GE FAAL İYETLER İNİN DESTEKLENMES İ HAKKINDA 

GETİRİLEN YEN İ TEŞVİKLER. 
 
 
26 Şubat 2016 tarih ve 29636 sayılı Resmi Gazetede yayımlana Araştırma ve Geliştirme 
Faaliyetlerinin Desteklenmesi Hakkında Kanun ile Bazı Kanun ve KHK'lerde Değişiklik Yapan 
Kanun ile AR-GE faaliyetlerinin desteklenmesi amacıyla yeni düzenlemeler yapılmıştır.  Yeni 
düzenleme ile AR-GE faaliyetlerinin yanı sıra tasarımı da teşvik kapsamına alınmıştır. Getirilen yeni 
teşvikler ana başlıkları ile özet olarak  aşağıdaki gibidir. 
 

• Bundan böyle AR-GE tasarım merkezlerinde çalışan tasarım personeli de  gelir vergisi 
istisnasından faydalanacaktır. 

 
• Çalışan personelin niteliğini artırmak amacıyla doktora, yüksek lisans ve lisans mezunları için 

farklı oranlarda gelir vergisi istisnası getirilecek. Bunun yanında temel bilimler alanları 
mezunlarının istihdamı da teşvik edilecek.  

 
• Yükseköğretim öğrencilerine verilen burs, kredi ve her türlü nakdi yardımlara ilişkin ödemeler 

TÜBİTAK  tarafından yapılacak. 
 

• Yükseköğretim Kanunu'nda, "doktora sonrası araştırma" tanımı yapılıyor. Doktora sonrası 
araştırma, "Doktora ile tıpta, diş hekimliğinde, eczacılıkta ve veteriner hekimlikte uzmanlık 
veya sanatta yeterlik eğitimi sonrasındaki 7 yıl içerisinde bir yükseköğretim kurumunda azami 
3 yıl süreyle gerçekleştirilen araştırma yoluyla deneyim kazanımı" olarak tanımlanıyor.  

 
• Ulusal ve uluslararası düzeyde düzenlenen bilimsel yarışmalarda ilk 3'e giren öğrencilere ilgili 

dallardaki lisans programlarına yerleştirilmelerinde, ek puan uygulanarak bilim alanında 
başarılı öğrenciler teşvik edilecek.  

 
• Araştırma, geliştirme, tasarım ve yenilik projeleri ile üniversite-sanayi işbirliği faaliyetleri 

sonucu elde edilen gelirler, döner sermaye işletmesinin ayrı bir hesabında toplanacak. Bu 
gelirlerden herhangi bir kesinti yapılmayacak. Bu kapsamda görev yapan öğretim elemanına 
ödenecek gelirin yüzde 85'i, vergi kesintisi olmadan, ilgili öğretim elemanına ödenecek. Bu 
kapsamda değerlendirilecek proje ve faaliyetlere, öğretim elemanının müracaatı 
doğrultusunda, üniversite yönetim kurulunun izni ile karar verilecek.  

 
• Aynı sektör grubunda ve bu sektör grubuna dahil alt sektörlerde faaliyet gösteren 

girişimcilerin yer aldığı tematik teknoloji geliştirme bölgeleri olarak "İhtisas teknoloji 
geliştirme bölgeleri" oluşturuluyor. Bu bölgedeki girişimcilerin Katma Değer Vergisi Kanunu 
kapsamındaki teslim ve hizmetleri, KDV'den istisna olacak.  

 
• KOSGEB tarafından desteklenen araştırma ve geliştirme, tasarım ve yenilik faaliyetlerine 

ili şkin görevlendirilen öğretim elemanları ile kamu görevlileri ve hizmetinden yararlanılacak 
diğer kişiler için yapılacak harcamalar, KOSGEB bütçesinden  karşılanacak.  

 
• Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, gerekli görmesi halinde teknoloji geliştirme 

bölgelerindeki kira üst limitlerini belirleyebilecek.  
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• Yönetici şirket, Ar-Ge veya tasarım projelerini değerlendirecek, projesi uygun görülen 

girişimcilere yönetmelikle belirlenecek usul ve esaslara göre bölge içerisinde yer tahsis 
edecek.  Bölge kuruluş kararının Resmi Gazete'de yayımlanması tarihinden itibaren; yönetici 
şirketin kuruluşu bir yıl içerisinde sonuçlandırılacak ve bölge en fazla 3 yıl içerisinde faaliyete 
geçirilecek.  

 
• Teknoloji geliştirme bölgelerinde, yabancı uyruklu Ar-Ge personelinin yanı sıra tasarım 

personeli de istihdam edilebilecek.  
 

• Yönetici şirket, damga vergisi ve harçlara ek olarak emlak vergisinden de muaf tutulacak.  
 

• Yeni oluşturulan ihtisas teknoloji geliştirme bölgeleri de  destek, teşvik, muafiyet ve 
istisnalardan yararlanacak.  

 
• Ar-Ge projesi kapsamında yurt dışından yapılacak alımlar gümrük vergisi, her türlü fon, 

damga vergisi ve harçtan müstesna tutulacak.  
 

• Ülke açısından stratejik önemi haiz olan tasarım faaliyetlerinden elde edilen kazançlar da 31 
Aralık 2023'e kadar gelir ve kurumlar vergisinden muaf tutulacak.  

 
• İhtisas teknoloji geliştirme bölgelerinde çalışan tasarım personelinin görevleri ile ilgili 

ücretleri de 31 Aralık 2023'e kadar her türlü vergiden istisna tutulacaktır.  
 

• İhtisas teknoloji geliştirme bölgelerinde faaliyette bulunanlara sağlanan sermaye destekleri, 
ticari ve kurum kazancının tespitinde 31 Aralık 2023'e kadar indirim konusu yapılacak, ancak 
bu tutar 500 bin lirayı aşamayacaktır.  

 
• Teknoloji geliştirme bölgeleri firmalarına doğrudan girişim sermayesi  desteği sağlanması 

halinde  vergi indiriminden faydalanma  imkanı getirilmi ştir. Buna göre, 31 Aralık 2023 
tarihine kadar sağlanan sermaye destekleri, beyan edilen gelirin veya kurum kazancının yüzde 
10'unu ve öz sermayenin yüzde 20'sini aşmamak ve yıllık toplamı 500.000 TL.yı geçmemek 
üzere, ticari ve kurum kazancının tespitinde indirim konusu yapılabilecektir. 
Sağlanan sermaye desteklerinin iki yıl içinde ilgili projenin finansmanında kullanılmayan 
kısmı için indirim dolayısıyla zamanında tahakkuk ettirilmemiş vergiler, gecikme faiziyle 
birlikte tahsil edilecek.  

 
• Türkiye'deki faaliyetinin veya yatırımının ülke ekonomisine önemli katkısı olacak yabancılara  

süresiz çalışma izni verilebilecek.  Bu yabancıların çalışma izni başvuruları, Bilim, Sanayi ve 
Teknoloji Bakanlığı tarafından karara bağlanacak.  

 
• Kamu kurum ve kuruluşları tarafından desteklenen projelerde görevli bursiyerler de sigortalı 

sayılacak.  
 

• Bu kanunla, tasarım personelinin görevleri ile ilgili ücretleri gelir vergisi  teşviki kapsamına 
alınıyor. Ar-Ge ve tasarım personelinin, hak kazanılmış hafta tatili ve yıllık ücretli izin 
süreleri ile ulusal bayramlar ve genel tatil günlerine isabet eden ücretleri istisna kapsamına 
alınarak, personelin daha esnek çalışmasına olanak sağlanıyor.  

 
• Ar-Ge, tasarım ve yazılım personelinin yüksek lisans ve doktorada geçirdiği sürelerin gelir 

vergisi istisnası  kapsamında değerlendirilmesi için Bakanlar Kuruluna yetki verilecek. 
TÜBİTAK-Marmara Araştırma Merkezi Teknoloji Serbest Bölgesinde çalışan tasarımcı 
personelinin ücretleri de Gelir Vergisi istisnası kapsamına alınacak.  
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• Teknoloji alanında orijinal bir fikri olan ancak bunu hayata geçirecek yeteri kadar finansmana 

sahip olmayan girişimcilerin finansmana erişimi kolaylaştırılacak. Bu kapsamda, girişimcilere 
tahsis edilen desteklerin belirli bir bölümü Gelir ve Kurumlar Vergisi matrahının tespitinde 
indirim konusu yapılabilecek.  

 
• Rekabet öncesi işbirliklerine proje bedelinin yüzde 50'sine kadar olan kısmı geri ödemesiz 

olarak desteklenebilecek.  
 

• Ar-Ge ve tasarım imkanları kısıtlı olan  küçük ve orta ölçekli işletmeler, sözleşme 
çerçevesinde siparişe dayalı olarak Ar-Ge veya tasarım merkezlerinde gerçekleştirilen Ar-Ge 
ve tasarım harcamalarının belirli bir kısmını beyanname üzerinden indirim konusu 
yapabilecekler.  

 
• Ar-Ge ve tasarım personelinin merkezde yürüttüğü projelerle doğrudan ilgili olmak şartıyla, 

merkez dışındaki bu faaliyetlere ilişkin ücretleri ile yüksek lisans ve doktorada geçirilen 
sürelerin Gelir Vergisi teşviki kapsamında değerlendirilmesi için Bakanlar Kuruluna yetki 
veriliyor. Tasarım personelinin görevleri ile ilgili ücretleri üzerinden hesaplanan sigorta primi 
işveren hissesinin yarısının bütçeden karşılanmasına imkan sağlanıyor.  

 
• Tasarım faaliyetlerine ilişkin olarak düzenlenen kağıtlar damga vergisinden müstesna 

tutulacak.  
 

• Temel bilimler alanlarında en az lisans derecesine sahip Ar-Ge personeli istihdam eden Ar-Ge 
merkezlerine, bu personelin her birine ödedikleri aylık ücretin o yıl için uygulanan asgari 
ücretin aylık brüt tutarı kadarlık kısmı, iki yıl süreyle Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı 
bütçesine konulacak ödenekten karşılanacaktır. Bu kapsamda her bir Ar-Ge merkezine 
sağlanacak destek, ilgili ayda Ar-Ge merkezinde istihdam edilen toplam personel sayısının 
yüzde 10'unu geçemeyecektir.  

 
• Öğretim elemanlarından Ar-Ge veya tasarım merkezlerinde gerçekleştirilen faaliyetlerde 

araştırmacı, tasarımcı ya da idari personel olarak hizmetine ihtiyaç duyulanlar, üniversite 
yönetim kurullarının izniyle tam zamanlı veya yarı zamanlı olarak görevlendirilebilecek. Bu 
kapsamda görevlendirilen öğretim elemanlarına yapılacak ödemeler, döner sermaye 
kesintisinden etkilenmeyecek. Tam zamanlı görevlendirilecek personele kurumlarınca 
aylıksız izin verilecektir.  

 
• Türk Tasarım Danışma Konseyinin önerileri doğrultusunda, tasarım yarışmalarında sergilenen 

tasarımların tescil giderleri, Bilim, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı bütçesine konulacak 
ödenek imkanları çerçevesinde geri ödemesiz olarak desteklenebilecektir.  

 
• Ar-Ge, yenilik ve tasarım faaliyetlerine ilişkin yerindelik ve denetim faaliyetleri Bilim, 

Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı tarafından yapılacak.  
 

• Görevlendirilen öğretim elemanları ile kamu görevlisi olmayan, alanında uzman diğer kişilere 
harcırah giderleri, yasada öngörülen tutarın 5 katını aşmamak üzere ve kısıtlamalara tabi 
olmaksızın her yıl Başkanlıkça belirlenecek tutar üzerinden doğrudan görevlendirilen kişiye 
ödeme yapılacaktır. 
 
Saygılarımızla, 

 
 
 


